

अतः इस क्रांति को काफी निर्गमना से देखा गया था।  
 लेकिन बाद के वर्षों में रूस की सर्वाधिक महत्वपूर्ण  
 संघर्ष 'The Soviets' की स्थापना इसी असफल क्रांति-  
 कारियों द्वारा हुई थी। यह कुछ घटनाओं की प्रभाव पर पड़ने के लिए  
 की चर्चा करते हैं आवाहर लाल नेहरू ने अपनी पुस्तक  
 'Jinnahs of World History' में लिखा है इसने  
 1917 की 10th क्रांति के लिए (रूसी कैलेंडर के अनुसार) एक  
 प्रकार से आवाहर शिवा शर्मा जिसमें रूस की कार्यवाही की।

चीन

चीन को इसने दो तरह से प्रभावित किया। प्रथम चीन में  
 जिस तरह पश्चिमी साम्राज्यवाद राज्यों के बीच हो रहा था  
 थी इस युद्ध में संघर्ष करने की शर्तों की थी। जो इस  
 युद्ध में स्पर्धा कर दिया था लेकिन संघर्ष का अर्थ उनका  
 विनाश होना जिसमें सभी देश बेचना चाहते हैं। अतः  
 एक मात्र विकल्प के तौर पर इसने सहयोग की एक  
 नीति अपनायी और चीन में 'open door policy' के  
 अवलम्बन करने का निर्णय लिया।

दूसरी तरह इसने चीन में पूर्णतः अंधकार का युग प्रारंभ किया।  
 1894 में चीन जपान से युद्ध प्रभावित हुआ था और चीन  
 में प्रभाव क्षेत्र कायम के लिए अंतरराष्ट्रीय बाजार में होना  
 ही लग रहा था। जिसके खिलाफ प्रतिक्रिया के तौर पर  
 चीन में 1899-1900 में बॉक्सर आंदोलन हुआ। इस युद्ध  
 में चीन की 1911 की क्रांति का प्रत्यक्ष प्रभाव किया।

चीन के देशभक्तों ने इस युद्ध से जो सबक  
 सीखा वह यह था कि जब समय की जरूरत पड़ाने पर एक  
 संघर्ष प्रयास से जपान ने अपना आधुनिकीकरण कर रूस  
 को विनाशकारी शक्ति को पराजित किया था कि  
 चीन के लोग भी जपान की तरह ही चीन को उन्नत बनाने  
 और शक्तिशाली बनाने की बात सोचने लगे। चीनीवादी  
 अपने यहाँ नवयुग बना चाहते थे इस भावना से देश की  
 परिस्थिति में संशय से के नेहरू ने 1911 की चीनी क्रांति  
 की प्रत्यक्ष प्रभाव की और अंततः मंचूरिया इसी  
 के द्वारा समाप्त हुआ।

Ashish

## एशिया

इसके परिणाम स्वरूप एशिया में राजनीतिक पूर्वाग्रह और नवीन चेतना आई। एशियाई लोगों में राष्ट्रीयता की भावना का संचार हुआ। 19वीं शती में प्रायः सभी एशियाई देशों की पश्चिम देशों की साम्राज्यवादी विलासिता का चिकार होना पड़ा यूरोप और अमेरिका के वीर लोग समथता, सैनिकी और विकास के आधार पर श्रेष्ठता की भावना से आश्रित थे। और एशियाई लोगों को इन समझते थे। तथा एशियाई लोगों की मानसिक दशा भी कुछ ऐसी ही हो गई थी। पाश्चात्य शिक्षा के अभाव के चलते वे अपने को यूरोपीय लोगों की तुलना में इन समझते लगे थे। लेकिन जपान की विकास ने यूरोप और वीर लोगों की श्रेष्ठता की भावना 'white's men Bussdens'

एशिया के लोग यह अनुमान करने लगे गए थे कि पश्चिम देशों की नवीन समथता और सांस्कृतिक को अपनाकर वो भी जपान की तरह पश्चिम का प्रतिरोध करके इससे प्रतिरोध ले सकते हैं। आज तक एशिया लोग के पराधार्मिक लोग यह समझते हैं कि पश्चिम की शक्ति अजेय है (अस्य शिकस्त नही की जा सकती है)। लेकिन जपान की इस विजय में पश्चिम की श्रेष्ठता और अजेयता की भावना को महज नाम की सिद्ध कर दिया। यह पहला अवसर था जब किसी एशियाई राष्ट्र ने किसी यूरोपीय महाशक्ति को शिकस्त की। इसने एशियाई लोगों की अथवा या अपनी आज सेवकी दारणा को आगे बढ़ाया। पश्चिम देशों की दासता से मुक्ति पाने के लिए नई लहर एशियन एम्पायर ने और नैटवर्क जी ने कही लिखा है - "Asia for asiatic was the cry now complete head in eastern countries!"

इसका प्रत्यक्ष प्रभाव भारत, चीन, ईरान, चीन आदि देशों पर पड़ा। भारत के इसी के व्यापक प्रभाव के कारण 1905 से भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस में अग्रवादी दूर और कालांतर में भारतीय राजनीति में हिंसक राष्ट्रवाद के दूर के प्रवाह में 1906 में ईरान की क्रांति और 1908 के चीन के युवावर्क आंदोलन पर भी इसका प्रत्यक्ष प्रभाव पड़ा था।

*Asiatic*

सर्वमान्य है कि अक्सर पश्चिम के तथाकथित सम्य  
देशों का ब्रह्मण्ड कि काही रूप असम्य रूशिवाई देशों पर  
शासन करना ना तो उनकी अरुतर है और ना ही कोई  
इच्छा बल्कि एक धर्म है। ईश्वरीय आदेश के प्रति निष्ठा  
रूप ब्रह्मण्ड है इसी प्रकार विद्वानों ने 'whitesmen  
burden's theory' की शंका की है।

मिकोलस मैन्सन ने एक ही लिखा है कि इस  
धुंध में रूशिवाई लोगों की सुशक्तावस्था से जागकर  
राजनीतिक दृष्टिकोण नई चेतना की आरंभ में और लोगों  
के अविपक्ष या श्रेष्ठता की भावना को अब सहने की  
स्थिति में नहीं थी।